

ΞΕΝΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΤΡΙΣΤΑΝ ΜΠΕΡΝΑΡ

ΕΝΑ ΕΡΩΤΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑ



στην αγαπημένη του ;... Αυτό είχε λ..

Η κ. Σερνιζόν βρισκεται στο Πουρναία, με τον άνδρα της. 'Ο 'Αδόλφος κ' αυτή άλληλεγματούν δύο φορές την εβδομάδα, για να μη πεγαίνουν κάθε μέρα στο Πόστ-Πρεσάιν. Χθές δ' 'Αδόλφος έλαβε ένα γραμματί της φίλης του από όχτω σελίδες, μ' απορίασε να της άπαντηρη μονάχα με τέσσερες σελίδες όμως. Μά κ' αυτές δεν είχε λίγες, όταν μάταια δεν έχεις τίποτα να πεις. 'Ο 'Αδόλφος έγραψε κατά προτίμηση στο Καζίνο, γιατί εκεί εύρισκε χαρτί, που είχε άπάνω μιά εικόνα της πλάς, γεμάτη παλάδια και άσπορες γυναικίς, που παίρναν το μανύο τους. 'Η καλύτερη αυτή βενέτα έπιανε περίπου τη μισή σελίδα του χαρτιού.

Ύστερα από το πρόγευμά του, δ' 'Αδόλφος ξεκίνησε για το Καζίνο. Περιπατούσε όσο μπορούσε πλο σιγά, για να γράσει όσο το δυνατόν άργότερα. Στάθηκε κάπου να κοιτάξει ένα σπιτάκι, που σκόλιζε το χόμα. Παρακολούθησε με συμπιμάθεια ένα κορτάκι, που καθόταν στο κατώφλι του σπιτιού του και σ'αγόλιζαγε. Σταμάτησε μπρός στη βίτρινα ενός ζασάκι και κοιτάξε για κάμποση ώρα τα χρώατα, που ήταν αλωμένα στα φρεσκοπλυμένα άμαραα, και για να γρήν τέλος άποκι, χρειάστηκε να βγει στην πόρτα δ' ζασάκις, μ' ένα έμπορο κό χαριόγλο στα χ' ώλη. Έτομος να τον περιπατηθή. Λίγο πλο πέρα έκανε κάποιον έμπορο παχνιδιών να δομάση την ύα μάταιη έλπίδα, και σταματώντας πλο παρακάτω, μπρός σε μιά άλλη παράγκα, έκανε ι α στραβή γυναίκα, που κοιλούσε χακατά για την πλάς, να χαριόγλεισά από ενθαρσιότητα για τον άπρωσάδοχη πελάτη που της έστειλε η γ'όνη.

'Όταν πλο έφτασε στο Καζίνο, κάθισε στην ταράατα, αντίκρο στην όκηνη θάλασσα, που σ'αγομορφώαζε ρεθματά.

Ύστερα να τοφ φέρουν ένα παγωτό και δ'τι του χρειάζοταν για να γράμη μιά έπιστολή, και το άδναώπητο γκαρσόνι του τα πήρε απόν από το παγωτό. 'Ο 'Αδόλφος κοιτούσσιες. Μά τι νάκανε ; 'Έστρεψε γ' άρχισα να γράμη. Πήρε, λοιπόν, την πέννα κ' άρχισε :

'Αγαπούλα μου... Καλά, κ' ύστερα ;... 'Έστρεψε τώρα να της πλο πώς έλαβε το τελευταίο της γράμμα. Το ξ-

στη διάθεσί του, με τη γνώση του χαρτοπαζιακού μουακού της, της παρθέασε τα λεπτά και το δόλιγμα κ' έφυγε... Μση ώρα άργότερα, κ' έπ' κεφαλή άποαυλισματός χοροφιλάνου, κύκλωσε τον οίκιστο του διαστροφάου. 'Ο μαρκήσιος, νοιώθοντας την προδοσία, αντίσταθηκε ένοτάλως στη σύλληψη του και δέχθηκε τρεις θανάσιμες σφαίρες στο στήθη του. Και την ώρα που ξεσπούσε, μομομύοσε σ'αρχζώνως και το δνομα της κοηόσης με μιά ύστατη κατάρρα... Οχ χοροφιλάνου το άκουσαν, κ' έτοι μουακό που το ξέρουν περισσοτέρο από έναν, παύει να είναι μουακό... 'Η πόλις της Κόπεν δεν άργησε να βουίξη... 'Η κόμησα άντελήθηπ τις βιαίες αυτές μομομύορες και θέλησε να τις προλιόδη με την προσοχητή άγνωσία της και με την δήην άφελή έμφάσι της στις κομικές σ'αγκεντρόαες. Ντόθηκε πολυτελέαατα λοιπόν μιά βραδεά και παρουαίοσθηκε σ' έναν έπισμο χορο π'όθινε δ' νομάχης. Μόδς όμως μηρη στην αίθουσα, όλοι παρόχτηκαν... 'Η γυναικίς μαζεύτηκαν γύρω άφ' την οικοδόουαση κ' οι άνδρες στραφάρων πλάγια, για να μη την χαριόσσιουν... 'Ο δέ κόρος νομάχης προχώρησε ψυχζός πρής την κόμησα και της ελετε φωναχτά :

—Κορία, δεν μείνατε ικανοομημένη από το κέρδη της άγοραπωλιζάας σας ;... 'Έχετε μήπως κ' άλλες άπαίσιες ;... Το ταμείο της Νομαρχίας είνε κάθε μέρα άνοιχτό... 'Έκει λοιπόν έφρετε να παρουααθήτε, κ' όχι στο σπίτι μου !...

—Ύστερα από τη θανάσιμη αυτή προσβολή, φίλο μου — κατέληξε δ' ταγματάουης Μαρτέν — η κόμησα ντέ Ρ.. έπεσε λιπόθυμη, άρρωστος βαρεά από την ψυχική όληψη και τις τύψεις, κ' όταν άνέρρωσε στο κορμί, ήταν άγίατρανε άρρωστη στο...λογικό της !...»

γγραφε λοιπόν κ' αυτό : «'Ελαβα το γλυκό σου γραμμα, αγαπούλα μου. Αβτές η έπαναλήρηες των λέξισων δεν ήταν άχρηστες. Γέμισε το χαρτί. Κατόπιν συνέχισε : «Το διάβασα, το ξαναδιάβασα, το φίλησα δέκα φορές, έκατό φορές, χιλίες φορές...» Μπαρούσε να πλο χιλίες φορές μιά και καλύτε, μιά η άρ'θημητική αυτή πρόοδος του ήταν πλο χρήσιμη και πλο εύλογητη. Ναι, μά δεν έχει πλοά τίποτ' άλλο να πλο, σχετικά με το γράμμα της που έλαβε, κ' έμενε απόμα θέα για δύο γκασιές στην πρώτη σελίδα του χαρτιού. 'Αναγκάστηκε, λοιπόν, ν' άραδειάσει μερικά σε έλατρεύω, άμαα - άμαα, γαμορωμένα με πλολά θυμωαατικά. Ζήτησε κατόπιν να βρη στοιπόχαρτο, πλον γυρίσει τη σελίδα, μά δεν άπληχε πουθενά. Ελεε στο γκαρσόνι και τούφερε. 'Όταν τέλος γύρισε τη σελίδα, βρέθηκε μπροστά σε μιά έκτασι άσπρον χαρτιού σ'αριανητή. Τούθεε γάλη, μόλις την αντίκρουσε, κ' έγειρε το κεφάλι του στην πλουθόνη. Τί να της γράμη τώρα ; Πώς περνούσε τον καιρό του ; Μά δεν είχε κάμει στο μεταξύ πιαρά μονάχα έναν περιπατο με το άμάλι. 'Όαόσος, συνέχισε :

«'Είχαμε πάει χθές με το άμάλι ως την Μπουκεδιλ. Είνε ένα χαριούδακι πλολό νόστιμο, που βρισκεται σε άπόστασι όχτω χιλιόμετρα απόδω. 'Ο περιπατο ήταν πλολό μονότονος, μπωρά να πλο σχεδόν θλιβερός. Στ' αλήθεια, δεν διασκεδάζω διόλου χωρίς έσένα...»

Δεν είχε πλοά τίποτ' άλλο να της πλο για το πώς περνούσε τον καιρό του στην έξοχή. 'Αξάρνα μιά σ'αμα το κατέβηκε ; Απτή, άραγε, τι έκανε στα Πουρναία ; Χαι ! Αυτό ήταν σωτήριο !... Και συνέχισε :

«Και συ, αγαπούλα μου, τί κάνεις ; Πώς περνάς, εκεί που βρισκεσαι ; Διασκεδάεις, άραγε, μακρρά μου ; Είμαι σ'αγουρος πώς ό,τι κ' άν μου πης, γλεντάς, κ' είμαι πλολό θλιμμένος για' αυτό. Μιά άμφιβολία μου ζώνει την ψυχή, με βασανίζει...»

Λίγες φορέςε άκομα γαμάτες παράτονα, ζήλεια, παραλήσιες, κ' έτοι γύμισε κ' η δέσφινη σελίδα. Στην τρίτη σελίδα, άπάνω-άπάνω, άρχισε με τον ίδιο όνομα. Μόνο που άραίωσε άκόμα περισσότερο το γράμμα του. 'Έγραψε ύστερα να βρη κάποιες συμπληρωματικές φράσεις πάνω στο θέμα της ζήλεις. Και τις βρήκε : «Και μόνο με την ιδέα πλολό μουρούσεε μιά μέρα να με ξεχάσσης και νά'απατήσσης κάποιον άλλο, μπωρά να τρελλαθώ, γιατί η άγάπη μου για σενα...»

Αυτισόχε, απή τη στιγμή του γκαρσόνι των δέκοψε, για να τον φοηθή άν μπωρούσε να πάγη την χαράα του νερού. 'Έτοι τούκοψε το νόημα των ιδεών του. 'Αρχισε λοιπόν την πέννα κ' άρχισε να κοιτάξει τη θάλασσα, φρίζοντας μάταια να βρη τις φράσεις που του χρειάζοταν.

—'Ας είνε, σκέψηκε για μια στιγμή. Δεν έγω τίποτα να κάμω ός ; τις πένη. Θα μείνω έδω. Θα προσθέτω κάθε τόσο κ' από μια φρασολλά, κ' έτσι, δίχως να το νοώσω, θα γαμίσω τις σελίδες...»

—'Εκίνη τη στιγμή φάνηκε στην πόρτα του Καζίνο δ' Σαρά Τόιν.

'Ο 'Αδόλφος, βλέποντας τον φίλο του, έσκαψε άπεληπιμένως άπάνω στο χαρτί, σαν μαθητής άμελέτητος, που δίνει γραπτες έξετασίες. Δεν έμνησκε πλοά τίποτα να προσέση... 'Ο Τόιν, βλέποντάς τον να μη γράμη, άρχισε να τοφ μιλά :

—'Εμαθες το δυστόχημα, που συνέβη σήμερα το πρωί κοντά στο Σουρντεβάλ ; Μά βάρκα μ' έκδρομής βούλιαξε κ' άκόμα δεν βρέθηκε το σώμα ενός νέου είκοσιδύο χρόνων !...

—'Αλήθεια !... ελεε δ' 'Αδόλφος, κ' η μορφή του φωτίστηκε από ένα χαμόγλο... Δεν ξέρω τίποτα...

Κ' άμέσως έσκαψε άπάνω στο χαρτί κ' άρχισε να γράμη όλοταχός : «Φαντάσσο, αγαπούλα μου... 'Όλος δ' κόσμος έδω είνε άνάστατος και θλιμμένος από ένα τρομερό δυστόχημα, που συνέβη σήμερα το πρωί. Στο Σουρντεβάλ, έδω πλάς μας, μιά βάρκα γεμάτη έκδρομής βούλιαξε. Δεν μπωρούσαν άκόμα να βρουν το σώμα του έδω από τους έπιβάτες της, πλο χωρίς άλλο θα πνίγησε δ' καυμένος !... Και σκέμιο, άγάπη μου, ήταν ένα παιδί είκοσιδύο χρόνων !... 'Αμέσως μόλις τούμαθα, δ' νοός μου πήγε στις δικίς σου έκδρομής, που κάνεις κάθε λίγο στα βουά. Πρόσχεε, αγαπούλα μου, να μην εκθέτης, σε παρακαλώ, τη ζωή σου σε κίνδυνο τόσο σιχνά !...»

—'Ακόμη λίγες παραλήσιες, λίγες σκέψεις για το θάνατο, κ' έγένισσε, χωρίς να το καταλάβη και η τέτατη σελίδα της έπιστολής. 'Αναγκάστηκε, μάλστα, να χρησιμοποιήη και το περιθώριο, για να στείλη τα φιλιά του, τα άπερα φιλιά του, τα φιλιά του τα πλώνα, τα τριμερά φιλιά του, στην άγάπη του... Ούρ !... 'Επατέλεσε λ.. Το γράμμα πήρε τέλος... Το έρωτικό γράμμα λ.. Και δ' 'Αδόλφος σ'αφύγησε από την ιδρώα του, με ύπερ ανθρώπου πλο τον άγγάρεψαν να σκαήν όλόκληρο γαράμ λ... ΤΡΙΣΤΑΝ ΜΠΕΡΝΑΡ



—'Αλήθεια !... ελεε δ' 'Αδόλφος, κ' η μορφή του φωτίστηκε από ένα χαμόγλο...